

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.---Director: Manuel Pérez García.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
En Almería, por trimestre	1.000
Provincias, trimestre	1.000
Extranjero, id.	1.000
Número suelto	0.025
Idem atrasado	0.025
Para revendedores, 25 ejemplares	0.025

TARIFA DE ANUNCIOS	
En 1.ª plana, línea, campo 8	0.050
En 2.ª y 3.ª plana, id. id. id.	0.030
En 4.ª plana, id. id. id.	0.020

PAGOS ANTICIPADOS

Redacción y Administración: Príncipe, 36
TALLERES: Real, 30 - Almería.

Teléfonos, núms. 149 y 111

AÑO I.—Núm. 290.

Miércoles 14 de Diciembre de 1910.

SIN AMPARO

A medida que los días transcurren, se acentúan nuestros pesimismo acerca de la eficacia de una campaña: la de los pueblos del Andarax. Pasa el tiempo inútilmente: hoy como ayer, mañana como hoy... y siempre igual. Parecenos llegada para los más optimistas, la hora de los desencantos; y con ella la de hablar con toda claridad y decir a la muchedumbre lo siguiente:

Pueblo: no esperes nada que no provenga de tu mismo esfuerzo. Desconfía de diputados y ministros; unos y otros, ya sabes lo que fueron siempre para tí.

Odia, por el contrario; odia, con rencor salvaje, con odio africano é implacable, á los que te llevaron al lugar de perdición donde ahora estás. No perdones, no supliques. En vez de pedir, exige; en vez de llorar, ruje, brama, apostrofa, grita.

Tu hambre es sagrada. Por encima de ella no existe nada capaz de ser respetado. La vida corre y entre sus ruedas arrastra todo aquello que colocado enfrente de las necesidades públicas, es un obstáculo para su bienestar y su dicha. Y en esta expectación tuya, no lames en tu auxilio á nadie que por su propia voluntad á tí no hubiese acudido.

Pueblo: no te tienes más que á tí mismo. Ni á gobiernos, ni á diputados, ni á políticos, ni á nadie, le importaste nunca nada. Tu clamor, por consiguiente, es algo incógnito y horrible, que despierta á los dichosos con mo-

lestia de su paz estomacal. ¡Qué mueras de hambre...! Bah! Y que más dá á los afortunados que tu sucumbas, si ellos cobran y gozan y disfrutan, en una herencia perpetua de grandeza y de explotación?

Por estas causas debes obrar con la vista puesta un poco más allá de fórmulas y promesas. Ni los que te ofrecieron protección te la dispensarán, ni los que tu crees que pueden favorecerte, te prestarán su influencia. Seamos sinceros y digamos la verdad á todo trance. Se han sucedido muchas sesiones de Cortes desde que se celebró el mitin de Instinción. ¿Se ha elevado alguna voz solícita para apoyar las conclusiones de aquel mitin popular? Ninguna. En un Consejo de Ministros celebrado á raíz de aquella Asamblea, se ocuparon, se ocuparon nada más los consejeros, de la crisis obrera de Almería. Y esto fué todo.

Tu lamento, perdido en el vacío, ha quedado reducido á la categoría de esa voz lugareña que tantas risas inspira en esferas elevadas... Después... Ya lo estás viendo, pueblo, la indiferencia, el olvido...

Pueblo, desconfía. No tienes á nadie. Huérfano de todo amparo vives, en la desnudez de una existencia oficial, desprovisto de todo auxilio. No te tienes más que tí mismo. Por esto, trabaja; y si sufres, odia; que el odio, á veces, es redentor y es férvido.

olvida, no perdona; muy al contrario, no perdonando, lo que hace es odiar y maldecir.

Quedo de V. con la mayor consideración atento s. s.

Francisco Blanco.
Presidente.

Adra, 12 Diciembre 1910.

DIVAGACIONES

IDEALISMO Y REALIDAD

Dejar las cumbres de una estéril filosofía y descender á la arena cálida donde se desarrollan las luchas humanas, empresa es, que lejos de quitar virtud á la poesía, la enriquece y agiganta. Por qué escribir, trabajar inspirándose en la humanidad palpante y sana que hace pol tice? Nunca: si se hace alguna cosa en la política de la fraternidad universal, basada en el fundamento del dolor de todos y de todas las necesidades y exigencias; política que está por encima de sectas y de sectarios, de escuelas y de escolásticos, de partidos y de sectas.

Por esto, bien puede quien no es político ni nunca ha soñado en serlo, romper una lanza en pro de los intereses de un pueblo, sin que por ello se menoscabe su independencia idealista. Las ideas cuando al chocar con la realidad, no despiden un rayo de luz que encienda dentro del alma, la hoguera de un pensamiento fecundo; no son tales ideas, sino meras abstracciones fantasmagóricas surgidas al calor de una sugestión arbitraria y necia.

La religión, la gran religión del deber nos llama á todos. ¡Qué hermosa es la sentencia de aquel filósofo que decía: «Si no puedo ser filósofo sin dejar de ser hombre, renuncio á la filosofía y me quedo con la Humanidad».

Y después de todo ¿es que la realidad contradice el idealismo? Quien tal crea engaño está en un candoroso niño. La realidad es el mundo, es la sociedad; nosotros mismos en suma; ¿qué arte es aquel que sin savia de humanidad en sus plantas, tiene sus frutos desprovistos de p sión y de ternura?

H y que ser artistas; pero artistas, para saber ser hombres, hay que ser artistas, pero para recoger en nuestras plumas el eco confuso que palpita en torno nuestro dar vida uniforme, concreta, simple y tangible al caos de sensaciones dispersas que flota alrededor de nosotros.

JUAN LÓPEZ NUÑEZ.

Es vergonzoso

Verdaderamente censurables y escandalosos son los hechos que continuamente presenciarnos con motivo del arribo á nuestro puerto de los vapores para América.

Anteayer, varios turistas del vapor Formosa tomaron un carruaje para un paseo por la capital; y á su regreso al buque, no solamente se les cobraron más horas de las que el vapor había permanecido en puerto, sino que también se les exijieran á precios excesivos, sin hacer caso para nada de la tarifa reglamentaria.

Después vimos una serie de vendedores ambulantes establecidos en las cercanías de dicho buque, abusando grandemente de los pobres emigrantes, á los que cobraban por medio de engaños precios altísimos por sus mercancías; y por último, al pasar por el boulevard presenciarnos el repetido y vergonzoso hecho de que una patrulla de golfos apredaban y tiraban tomates á unos turistas del citado vapor Formosa, sin que ni en uno ni en otro sitio hubiera ningún agente del municipio ni del orden público que evitara ese espectáculo bochornoso.

Concursos de "El Popular"

¿Cuales son las obras de embellecimiento y mejora de la ciudad, que deben ejecutarse preferentemente en el próximo año?

Dirijimos esta pregunta al público, inmediato como se halla el nuevo año, en el cual han de emprenderse por el Ayuntamiento las obras de ornato y mejoramiento de la población que continúan la serie de las ya realizadas.

La respuesta á esa pregunta podrá servir de norma al Municipio, para dar la preferencia á la ejecución de aquellos proyectos que sumen mayor número de opiniones, si quiere atender, como debe hacerlo, los deseos y las aspiraciones del vecindario.

Publicaremos las contestaciones que nos sean enviadas, y haremos al finalizar el año y el concurso, el escrutinio de las opiniones emitidas, para apoyar resueltamente la ejecución de aquellas obras á que conceda el público la mayoría de sus sufragios.

¿Otro Leona?

A las diez de la noche del domingo se formó un gran revuelo en la calle de San Roque y calles limítrofes, á consecuencia de los gritos lanzados por varias mujeres de dicha vía, al observar que un hombre encapado había cogido un niño de corta edad y corría con él de manera vertiginosa.

Al ocurrir el suceso, púsose en movimiento toda la barriada; y al observar el sujeto desconocido que le perseguían de cerca, arrojó el niño al suelo y desapareció como por encanto.

El hecho de que hacemos mención, refiérenlo aquellos vecinos de dos maneras distintas:

Según unos, el indicado sujeto no cogió al niño para llevárselo, sino que por el contrario, sus propósitos fueron los de comprarle golosinas con motivo de haberlo sorprendido en ocasión de hallarse buscando unas enaguas; y según otros, el sujeto, que no ha podido averiguarse quién es, cogió al niño y cubriéndolo con la cepta, intentó llevárselo.

La verdad del hecho no es conocida con exactitud, pues aun cuando hemos procurado hablar directamente con la familia del chico, que es natural de Carboñeras y vive en un patio existente en la calle de San Roque, no hemos podido conseguir nuestro propósito.

DE SOCIEDAD

Ha regresado á esta capital para pasar las vacaciones de Pascua nuestro querido amigo el estudioso alumno de Medicina, don Eduardo Pérez Herrera.

Ha regresado de Canjáyar acompañado de su señora, nuestro particular amigo don Ramón Braso Santa Pau.

El comerciante de Berja don Nicolás Garnica se encuentra en nuestra ciudad, procedente de aquel pueblo.

En el tren correo de ayer llegó á nuestra capital, saliendo en la misma tarde para Berja, el propietario de Ugijar don José Ruiz.

El arrendatario de consumos de Vera don Diego Ramón Miras, ha llegado á Almería.

En la mañana de anteayer dió luz con toda felicidad una hermosa

¡OJO PARRALEROS!

La casa de New York de José Cantón Artes liquidó para el día 30 de Noviembre pasado el importe total de las consignaciones de la presente campaña. A la vez, como tenía ofrecido, ha respondido al catálogo limpio, y al efecto tiene Mil pesetas en depósito para el que pueda presentarle alguna de sus cuentas de venta con algunos barriles rotos, manchados ó condenados.

sa niña, doña Georgina López, esposa del distinguido médico de la Beneficencia provincial don Rafael Aráez.

El inspector de la Compañía «Unión Española de Explosivos» don Julio Oliván, ha salido para Nijar.

El primer teniente del regimiento de Infantería de Córdoba de guarnición en Granada, don Andrés Molina, llegó ayer á nuestra ciudad en el tren correo.

El primer teniente alcalde de Nijar don Joaquín García, ha regresado á dicha villa.

El abogado don Ginés de Haro, ha marchado al mismo pueblo.

Procedente de Berja ha regresado nuestro particular amigo don Hermenegildo Aráez.

Se encuentra enferma guardando cama, la señora del Visto de Aduanas de esta capital, don Manuel Cuadrillero.

Hoy se tomarán el dicho y en primero de Enero verificarán su enlace, la bella señorita Carmela Torvar Amat y nuestro estimado amigo don Ramón Calzada, activo empleado de la casa de don Manuel Berjón.

El concejal de este Ayuntamiento don Ramón Durbán, se encuentra ligeramente enfermo.

El aprovechado alumno de la Facultad de Medicina don Peregrín Rodríguez ha regresado á Almería, procedente de Cádiz, con objeto de pasar las vacaciones de Pascua al lado de su familia.

Ha experimentado gran mejoría en su padecimiento la señora del concejal de este Ayuntamiento don José de Burgos Tamarit.

Se encuentra restablecida de su dolencia la simpática señorita Rosa Rodríguez hija de nuestro distinguido amigo y correligionario don Alfredo Rodríguez Burgos.

Ha sido dado de alta por el facultativo que le asistió, durante su curación de la fractura de la pierna izquierda, el simpático niño Patricio, hijo del propietario de esta localidad, don Antonio Manzano Ortega.

El viajante de tejidos don Sebastián Rosas, ha salido para Vera.

El comerciante de esta plaza don Alberto Bascuñana, ha marchado á Berja.

El empleado del Banco de España don Francisco Paniagua, ha salido para Berja.

Para la misma ciudad ha marchado, después de varios días de estancia en Almería, el rico propietario don Emigdio González.

Anteanoche sufrió un accidente á consecuencia del cual se encuentra enfermo, nuestro apreciable amigo don Gerónimo Abad.

Han llegado á Almería en uso de licencia los sargentos del Regimiento de Extremadura, de guarnición en Málaga, nuestros amigos particulares don Alonso Rodríguez Haro y don Juan Martín Rodríguez.

Ayer regresó de Teruel, después de haber contraído matrimonio el comerciante de esta plaza don Facundo S. Roche, al que acompaña su bella esposa doña Emilia Simón.

Procedente de Madrid, donde cursa sus estudios del último año de Ingeniero de montes, ha regresado nuestro amigo particular, don Andrés Cassinello Barroeta.

La riña de anoche

Proximamente á las 7 se promovió anoche un terrible escándalo en el Paseo del Príncipe con motivo de haber surgido una riña entre tres individuos que sostenían resentimientos anteriores. Según nuestros informes, el hecho ocurrió de la manera siguiente:

José Sánchez, dedicado como corredor á mediar en tratos de compra y venta de caballerías, intervino en la venta de un carruaje con dos caballos á un francés residente en Melilla, y como éste le dejara á deber cierta cantidad á cuenta de su mediación, marchó á dicha plaza africana á cobrar la deuda.

El francés se negó á ello y adoptó medidas para que lo arrojasen de Melilla, y como anoche se encontrara el José Sánchez al extranjero de referencia en unión de Manuel Sevilla de oficio cochero, le reclamó nuevamente la deuda y le pidió explicaciones por lo ocurrido en fecha anterior.

Las explicaciones que pudieran darse, son ignoradas por nosotros; pero es lo cierto que de la conversación pasaron á los hechos y el francés en unión de Manuel Sevilla haciendo uso de sus varas descargaron varios golpes sobre su adversario José Sánchez que ésta rechazó, hiriendo en la cabeza con un grueso palo que llevaba, al Manuel Sevilla.

Auxiliado el herido por el numeroso público que presenció el suceso fué conducido á la Casa de Socorro, donde recibió curación por el facultativo de guardia.

Personado oportunamente en el lugar del suceso un guardia civil, condujo á los agresores al Cuartel de la Gloriosa de San Pedro, desde donde fueron trasladados á la inspección de Policía, quedando detenidos.

El Gobernador, indispuesto

Con motivo de haber sufrido anteanoche un ataque de riñones, cuyo padecimiento sufre desde hace tiempo, ayer se sintió ligeramente indispuesto el Gobernador civil don Ricardo Pérez Gironés.

No obstante ello; ayer despa- chó, como de costumbre, la primera autoridad civil de la provincia.

INSTRUCCION PÚBLICA

Junta

El Gobernador civil señor Pérez Gironés ha convocado para hoy á las cinco de la tarde, á fin de celebrar sesión, á la Junta provincial de Instrucción pública.

Inmovilidad de los empleados

Se ha firmado un decreto autorizando al ministro para leer en las Cortes un proyecto de ley declarando la inmovilidad de los empleados de este ministerio, tal como está constituida en el de Fomento.

El retraso del tren

Ayer llegó á nuestra capital con cuatro horas y media de retraso, el tren correo de Madrid, á consecuencia de los desperfectos causados en la línea del Sur de España, con motivo de las torrenciales lluvias caídas en la provincia de Jaén.

Según nuestros informes, los desperfectos ocasionados han sido producidos por los grandes desprendimientos de tierras de una trinchera entre las estaciones de Larva y Huesa y Alicún, interceptando completamente la vía con gruesas piedras, sobre las cuales chocó en la madrugada de ayer, el tren mixto ascendente número 12, que salió de Almería á las cinco menos cinco de la tarde del lunes.

LA CARRETERA DE ROQUETAS A ALICÚN

Ayer recibimos el telegrama siguiente:

Alhama, 13-9-10.

En nombre Junta Defensa pueblos Roquetas, Vilar, Félix, Enix, Alhama y Alicún, rogamos á la prensa almeriense nos preste su valioso concurso para conseguir del gobierno central la construcción de la carretera de Roquetas á Alicún, aprobada en el año 1893, cuyas obras proporcionarían tantos beneficios á estos pueblos arruinados por el desastre uvero, evitando el aumento de la emigración y abaratando grandemente los transportes en la faena frutera.

Francisco Gutiérrez Martínez. Innecesario creemos hacer constar que esos pueblos y todos los demás de la provincia nos tienen incondicionalmente á su disposición, para contribuir, en cuanto pueda depender de nosotros, al logro de sus legítimas aspiraciones.

La carretera de Roquetas á Alicún es una necesidad sentida por toda la comarca que ha de atravesar, y que comprende pueblos tan importantes como todos esos que se mencionan en el telegrama preinserto. En él concisamente se expresan los beneficios que su construcción reportaría en el presente y en el porvenir; hoy, facilitando trabajo y medios de vida á las clases proletarias; mañana, contribuyendo á la facilidad y el abaratamiento del tráfico y convirtiendo así, lo mismo ahora que luego, en fuente de prosperidad y de riqueza para esos pueblos, actualmente empobrecidos y arruinados. Por todo género de adversidades.

Urge atender las justas reclamaciones de esos pueblos y remover cuantos obstáculos á ellas se opongan. Para lograrlo, se necesita manejar: una activa y perseverante cam-

Las campañas de "El Popular"

Una carta de Adra

Sr. Director de EL POPULAR

Almería.

Muy señor mío y distinguido correligionario: La Junta Municipal de Unión Republicana de esta villa, en sesión hoy celebrada, ha acordado felicitar á V con el mayor entusiasmo por la noble y brava campaña que EL POPULAR viene haciendo en defensa de la moralidad y de los intereses de Adra y de todas las comarcas de la provincia.

La voz de su periódico, despertando al pueblo, es la voz de Danton convocando á los Estados para recabar los derechos del hombre. ¡Dichosos los pueblos que saben congruente para sacudir su yugo! El número de EL POPULAR del día 7 dan cuenta de la sesión que debió celebrarse en el Congreso, es el Yo lebrarse en el Congreso, es el Yo lebrarse más enérgico, para aquellos que tienen el deber de ser más sensibles á nuestras lágrimas y reveses.

Al leer nuestros diputados lo que debieron exponer en defensa de esta desgraciada provincia, quizás hayan experimentado la misma sensación que Carlos V en Yuste, presenciando sus funerales. Aunque confien en la sus memorias y olvidadiza condición del pueblo, tengan en cuenta que va despertando de su letargo y recobrando la memoria y el pulso. No olvida ya como antes; y como no

NOTICIAS

Buen artista
Hemos tenido ocasión de ver las marquesinas de lona, situadas en las puertas de este edificio...

Ayer tarde dejó de existir en esta ciudad la señora doña María Collado Sánchez, madre de nuestro querido amigo y correligionario don Juan Zapata Collado.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.
Venta de lacre
Para pedido de lacre de excelente calidad, dirijense a don Raimundo Campodarve, empleado de Correos.

Empleado mudado
El alcalde señor Moreno Gallego, ha mudado en un día de haber al empleado de las oficinas municipales, don Ricardo Alcázar del Ome, con motivo de haber abandonado la oficina en el día de ayer antes de la hora reglamentaria.

Trapos usados
En el taller de ebanistería situado en la calle de Navarro Rodrigo número 6, se compran trapos blancos, usados, para barnizar.

Niños salvajes
Los vecinos de la calle del Águila se lamentan de la conducta de una turba de niños mal educados que se entretienen en apedrear los domicilios.

Ayer fué curada en dicho establecimiento benéfico, de dos heridas en el brazo y en la mano izquierda, la anciana de 56 años de edad Dolores Ramos García.

Cinematógrafo
Cualquiera puede hoy lebrarse una fortuna, montando un Cinematógrafo en cualquier población por pequeña que sea.

Reparación de aceras
Por orden del señor Alcalde se ha dado comienzo a la reparación de las aceras de la Plaza de la Libertad cuyo desastroso estado reclamaba dicha mejora.

Por inmoral
El Gobernador civil ha ordenado el ingreso en la cárcel para que cumpla el arresto de quince días, de José Jiménez Punzón, propietario de una casa de lenocinio que viene llamando la atención del público por sus actos inmorales.

Muebles
Preciosas marinas y paisajes al óleo de 63 por 43 centímetros, á 8 pesetas cada una, con sus marcos de nogal, en el establecimiento de muebles, Gloria de San Pedro, número 2, por 110 pesetas una cama para matrimonio, maciza de nogal, con su sommier inglés.

Café Colón
Se ha recibido pastel de pollo y cabeza de jabalí, trufada.
Plátanos de Canarias y bananas.

Cafés tostados al día, á 7 pesetas quilo, 100 gramos, 70 céntimos.
Se manda á domicilio.
Teléfono, núm. 70.

Detención
Le del puerto de Roquetas ha detenido á Francisco Martínez Alcaráz, autor de las heridas causadas en rifa el convecino de Marchal (Enix) Francisco Ibarra Martínez.

Mu ta
El Alcalde señor Moreno Gallego multó ayer en cinco pesetas al vecino de esta capital Pedro Rodríguez, por haber autorizado la limpieza de un pozo negro de la casa donde habitan sin haberse provisto de la correspondiente licencia.

La calle de Murcia
Ayer se resudó el bacheo de la calle de Murcia después de haberse tenido que paralizar aquellos por las últimas lluvias.

Manuel Salinas
sucesor de CARRIZERO Y GARCIA
TRANSPORTES
marítimos y terrestres á todos los puertos de España y Extranjero.

HERRERA
Representante de la antigua casa Juan Wenzel y C.

MOTORES ELÉCTRICOS
superiorísimos
No comprar ninguno sin ver antes éstos
MENDEZ NÚÑEZ 12.—ALMERIA

PANERIA
LA ISLA DE CUBA
DE
José Benavente Soro
CALLE REAL NÚMERO 2
Frente á la Confitería Sevillana y El Siglo
TEMPORADA DE INVIERNO

Recibidas las riquísimas colecciones de pañería para caballeros y niños. Trajes riquísimos para lana, confeccionados y á la medida á 15, 20, 25, 30, 35 pesetas, hasta 100 pesetas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Gabanés hecho para caballero desde 20 pesetas en adelante. Pelizos desde 12 idem, capes desde 20 idem, gabanés para niños desde 9 idem, trajes para niño desde 5 idem.

LA ISLA DE CUBA
Esta es la casa que tiene más surtido y vende más barato.



Naranjos precoces é imperiales, grano de oro y mandarinas. Limeras, limones dulces y ácidos.
Precio de cada una de estas plantas: una peseta.

«LA CASCADA»
CALLE DE LA ES

A LOS PARRALEROS

Se venden en los viveros de DON ANTONIO BURGOS ARCOS, DE HUÉCIIJA, injertos clase extra de un año y dos, de las variedades Aramo, Ruperis, num. 1, Lot Phenomena, Gloria Montpeller, al precio de una peseta uno y de cien injertos en adelante diez por ciento de descuento.

Riparias de la misma variedades de uno y dos años á precios reducidos.
Los pedidos y detalles en Huécija (Almería)

LA ESPAÑOLA
COMPÑIA ANÓNIMA A PRIMA FIJA DE SEGUROS
CONTRA
ACCIDENTES DEL TRABAJO

Inscripta en el Registro especial del Ministerio de Fomento por real orden de 8 de Julio de 1909
Capital social: 1.000.000 de ptas.

Suscritas. 787.000 pesetas
Desembolsadas . 133.175 "

Los contratos especiales de esta Compañía son los más beneficiosos que pueden celebrarse, tanto los patronos de toda clase de Industrias, como los propietarios y arrendatarios de fincas rústicas y urbanas, á causa de la base de fijación de primas y de la liberalidad de los mismos.

Domicilio social: Carretas, 12.—Madrid
Delegado de la provincia de Almería
DON RAFAEL MOLERO LEVENFELD
ARAPILES, 8, ALMERIA

Autorizado por la Comisaría general de Seguros

VAPORES OFICIALES
CORREOS DE AFRICA
SERVICIO FIJO Y COMBINADO, ENTRE LOS PUERTOS DE Cartagena, Almería, Alborán y Melilla

ALCIRA Y SAGUNTO
Salidas de CARTAGENA, todos los domingos.—ALMERIA, ALBORÁN, MELILLA, todos los lunes.—MELILLA, ALBORÁN, ALMERIA, todos los martes.—ALMERIA, CARTAGENA, todos los miércoles.

Fábrica de tejidos
Manteles y trapos azules, delantales, tohallas, lienzos, colchones y lonas para butacas.

Naranjos
Don Francisco García García que habita en Gádor, frente á la carretera de Levante, vende naranjos castellanos á CINCUENTA céntimos, y precoces á SESENTA céntimos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sanchez Ortiz

(Recibidos con retraso)
Los presupuestos
El interés político del día ha sido la reunión de la comisión de presupuestos.

En ella los conservadores se proponían derrotar al Gobierno con su obstrucción formidable.

La reunión pues empezó bastante mal para el Gobierno.

Avisado el Presidente del Consejo de ministros señor Canalejas de todo cuanto ocurría, acudió á la reunión.

Tras grandes trabajos consiguió el señor Canalejas que se aceptara el giro postal la prórroga de los pósitos, y el aumento del sueldo á los maestros.

Los azúcares
Esta mañana se reunieron los señores Canalejas y Cobian en unión de los comisionados de los países azucareros.

Tras larga discusión aceptaron éstos, la fórmula del gobierno de aumentar en 10 reales el impuesto actual.

Este aumento empezará á cobrarse en Agosto de 1911. Hasta esta fecha se estudiará la ley definitiva.

Si para Agosto no estuviese aprobada la ley quedaría derogada la ley de Osmá en la parte que limita la libertad de la fabricación.

Las Cortes
Senado
La sesión de hoy careció por completo de interés.

Algunos senadores formula varios ruegos sin importancia. Y se levantó la sesión.

Congreso
A la hora reglamentaria se abre la sesión.

Preside el conde de Romanones. Varios diputados formulan distintos ruegos.

El señor Ventosa usa de la palabra en primer término. A continuación el señor Lerroux anuncia una interpelección sobre la situación actual de Cataluña.

El señor Romanones acepta la interpelección. Manifiesta que puede explicarla el jueves.

Prosigue la discusión de varios dictámenes. Y se levanta la sesión.

Nuevo embajador
Ha presentado sus credenciales al monarca el nuevo embajador de Bélgica.

Los temporales
Continúan los temporales en toda España.

La mayor parte de las comunicaciones se hallan interrumpidas.

Naufragio
En las costas de Santa Cruz de Tenerife, ha encallado el vapor "Tifís" de la Mala Real inglesa.

El vapor se ha perdido. Hay 4 ahogados. Hasta hoy han sido salvados diez y ocho pasajeros.

Más naufragios
Comunican de la Coruña, que ha ocurrido en aquellas costas varios naufragios.

Barcelona señor Bergada presentará su candidatura para diputado á Cortes por el distrito de Gancín.

Ostentará el carácter de ministerial.

Presentación
Los diputados ministeriales por Oviedo fueron hoy al ministerio de la Gobernación donde el señor Merino, les presentó al nuevo gobernador de aquella provincia.

Este marchará hoy mismo á posesionarse de su nuevo destino.

Sales y Ferré
A las ocho de la mañana de hoy han llegado procedentes de Valencia los restos del eminente hombre público señor Sales y Ferré.

Desde la misma estación fueron conducidos al cementerio civil, donde recibieron sepultura.

Intransigencia
Los carlistas é integristas prosiguen en su misma actitud de oposición contra el Gobierno Canalejista, con motivo de la ley del Candado.

Considerase como seguro que se llegará á la sesión permanente.

Los carlistas é integristas han telegrafiado á sus compañeros ausentes para que vayan el jueves á la sesión del Congreso.

Green que podrán hacer prolongar las sesiones con motivo de su obstrucción.

Buscando aliados
Los diputados carlistas é integristas animados del odio más africano contra el Gobierno de Canalejas ha solicitado el apoyo de los conservadores, para su obra de oposición.

Los presupuestos
Se espera que mañana sean aprobados definitivamente los presupuestos.

Horrible catástrofe
Llegan noticias de Málaga comunicando detalles de una catástrofe espantosa.

En el pueblo de Luarte, se hundió una casa.

Entre el horror del vecindario se procedió á realizar las primeras obras de salvamento.

Las autoridades, ayudadas de vecinos y de obreros removieron los escombros por saberse que en aquella casa habitaba el conserje con su familia.

Después de algunas horas de faena, se consiguió hallar los cadáveres de la esposa del conserje y dos de sus hijos.

En cuanto al conserje, fué hallado gravísimamente herido en unión de su hijo que también se encuentra herido.

Las Cortes
(Sesiones de hoy)
Senado

A la hora reglamentaria se abre la sesión. Preside el señor Montero Ríos.

Después de formular ruegos varios senadores, se entra en la discusión del proyecto de impuesto sobre utilidades.

Fue aprobado. Lo mismo sucedió con el de transportes.

miendas presentadas por algunos señores diputados, se acuerda prorrogar la sesión para discutir el articulado de dicha ley.

Así se verifica continuando la discusión de dicho articulado.

Aquella fué empeñada. El Gobierno obtuvo un triunfo completo con la aprobación de los presupuestos.

Después se levantó la sesión.

Políticos á tiros
En la Habana los diputados Molton y Figuera se odiaban por rivalidades políticas.

Anoche se encontraron en la calle y se emprendieron á tiros.

Molton quedó muerto de un balazo en la cabeza. Figuera agoniza de otro en el estómago.

Explosión
En Charley ha ocurrido una terrible explosión en los altos hornos de Morcenelli.

El maquinista resultó muerto.

Hay varios heridos.

Extranjero
De Portugal
El Tribunal Supremo ha votado favorablemente y por unanimidad la declaración de que Joa Franco y sus compañeros de ministerio están incluidos en la última amnistía.

Se admite la acusación dirigida contra ellos.

Revolución
Dicen de Río Janeiro que se ha proclamado el estado de sitio.

El movimiento sedicioso está totalmente dominado.

Los batallones sublevados han quedado totalmente aniquilados.

Los muertos pasan de 200.

El hambre en China
Comunican de Pekín, que el hambre está haciendo horriblos estragos en la parte septentrional de las poblaciones de Kanken y Kiangson.

Comarcas enteras ven huir sus habitantes que se dirigen llenos de pánico, hacia la América del Norte.

El Gobierno chino dicta todo género de medidas que resultan infructuosas para conciliar la crisis económica.

Crimen y suicidio
Durante la vista de un proceso celebrado en Atenas contra 16 empleados en el ministerio de Instrucción, que vendían títulos académicos falsos, el jefe de los estafadores disparó un tiro contra el presidente de la Audiencia, matándole.

Después volvió el arma contra sí y se suicidó.

La Bolsa
Anterior. 84 65
Fin corriente. 00 00
Fin próximo. 00 00
Imortizable. 100 75
Nuevo amortizable. 00 00
Cédulas hipotecarias al 4 por 100 101 50
Acciones del Banco. 450 50
Tabacos 350 50
Frances 7 25
Libras esterlinas 27 10

Restaurant Los Cubanos
El mejor local
Comedores reservados
Comidas á la carta y por cubiertos
MENÚ EXTENSO Y VARIADO
CAFÉ, CHOCOLATE CON PASTAS Y TÉ
Cubierto especial, 3 platos . . . 2'50 plus
Cubierto, á domicilio 3'00 "

Lámparas "PHILIPS" extra



LA MARCA MAS ACREDITADA DE TODAS EN FILAMENTO METALICO

Precios reducidos

DE VENTA EN ALMERÍA

ESTABLECIMIENTOS DE

Perfumería Inglesa, Paseo del Príncipe

Perfumería Venus, Puerta Purchena

D. Juan Bedmar, Papelería, Paseo.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO

HERBERA

Mendez Núñez, 12 ALMERÍA

Maderas

Para carreteros PARA SILLEROS

Informes: F. SALMERON.

Rosario 4.

INGERTOS

Se venden armados á 1'25 uno. Rebaja para pedidos de importancia.

Informará D. Antonio Ros Forte, en Instinción.

SE VENDE

una casa de dos naves, con balcón á la calle, de planta baja, situada en la calle de la Cruz Baja, núm. 46.

También se vende un cortijo, con huerto de pencias y un terreno de 1.700 metros de extensión, situado en los bajos de la Alcazaba.

Informarán: calle de la Cruz Baja, número 46.—Almería.

José Herrada Fernández

se ha dado de alta en primero del corriente, como agente de negocios. Gestiona operaciones del Banco Hipotecario de España y toda clase de operaciones civiles, comerciales y agrícolas. Su oficina calle de la Carrera, en Nijar. Derechos convencionales; tiene representaciones de todas clases de seguros.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA: de 7 á 9 mañana y de 4 á 6 tarde. Gratuita: martes, jueves y sábados de 5 á 7 tarde. Paseo del Príncipe, 1 y Puerta de Parachea

Gran sombrerería modelo

DE CONSUELO RODRIGUEZ En esta acreditada sombrerería se han recibido los más elegantes modelos en sombreros de Señora, para la presente temporada de invierno, como también los artículos para los mismos. Paseo del Príncipe y Ricardos 1

PANADERIA DE SAN ISIDRO

Fabricación moderna con Amasadora y Refinadora REGOCIJOS, 28. Si queráis buen pan, bien pesado y que esté bien cocido, mandad por una sola vez como prueba, y quedaréis contentos de la bondad de todas sus clases. Se hacen grandes descuentos á fondas, restaurantes y casas de mucho consumo. Su administrador: J. Martínez Zea.

PARRALERO

Estados generales de la Campaña Uv. ra de 1910 Precio una peseta Además regalaremos, por cada Estado uvero, cinco Resúmenes generales, con expresión del embarque efectuado por los puertos de Garrucha y Adra y otros interesantes datos. De venta en la Redacción de "El Popular."

PARA REGALOS

Barriles de uva superior, de 50 libras y 27 libras neto, propios para regalos, se destapan al comprarlos; precios especiales de 50 barriles en adelante, garantizando su fruto. Darán razón en el establecimiento de don Antonio Alemán. REAL 35.—ALMERÍA

Se traspasa

por exceso de negocio y no poderlo atender se traspasa el establecimiento de comestibles de comercio, de la calle de Pescadores número 28. Darán razón en el mismo establecimiento.

CORSETERA

JUANA NAVARRO AGUILAR Se construyen corsés rectos últimos modelos de París, de legítimas ballenas á medida, desde 15 pesetas en adelante. Fajas medicinales para el descenso de la matriz, reducción del vientre para quebraduras de ingle y ombligo; últimos adelantos. Especialidad en fajas corsé recomendadas por los médicos especialistas, para las señoras que estén delicadas y on usen el corsé. PRINCIPE, 42.

ANDRES VIZCAINO

DENTISTA Consulta permanente excepto los domingos. Obispo Orberá, 5, pral. (PUERTA DE PURCHENA)

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA KORTING

Madrid — BARCELONA — Bilbao CASA PRINCIPAL Gebr. Korting A.-G. Kortingsdorf-Hannover.

ESPECIALIDADES DE LA CASA KORTING

MOTORES ÁGAS, GASOLINA, etc. etc.—Más de 1.000.000 de caballos funcionando.—Sólo en la Central eléctrica de Lakawanne Steel C. Búfalo, E. U. A. funcionan 32.000 caballos. CALEFACCIONES CENTRALES Y DE F.—Mas de 40.000 instalaciones. TERMO VAPOR sistema patentado en toda Europa más barato que Termo Sifón y más económico.—Los ferrocarriles alemanes llevan en sus coches instalaciones Korting. MAQUINARIA HERRAMIENTA DE GRAN PRECISIÓN.—Todas las grandes fábricas y talleres se surten de estas máquinas. APARATOS DE CHORROS, INYECTORES EYECTORES, ELEVADORES, PULSOMETROS, etc.—Más de 3.000.000 de aparatos funcionando en todo el mundo. BOMBAS CENTRÍFUGAS, TURBINAS, etc.—Son las más conocidas y solicitadas. CRISOLES fabricación especial. Artículos varios: PUNZADORAS, MOLINOS para pintura, MAQUINARIA para botes de conserv., etc., etc. CATÁLOGO ESPECIAL PARA CADA SECCIÓN

CAPITAL 36 MILLONES DE FRANCO

Algunas de las Delegaciones más importantes:	Leipzig Londres Lima Lisboa Lyon Munich Montevideo Moscou Nápoles Milan Manchester Nancy Nápoles Nueva-York Odesa París Philadelphia Porto Praga Roma Kopenhague	San Petersburgo Strasburgo Stokolmo Tokio Varsovia Valparaiso Venecia Viena y hasta 100 sucursales más.	Génova (Italia) Además se construyen motores Korting en Siegen Dahlbruck (Alemania) Budapest (Hungria) Brün (Austria) Manchester (Inglaterra) Lieja (Bélgica) St. Etienne (Francia) Falun (Suecia)
--	--	---	---

El Gobierno alemán ha adoptado el motor KORTING para sus globos dirigibles y canoas submarinas.

Agentes exclusivos para Almería y su provincia

Fernandez Rodriguez y C.—Mendez Núñez, 24

DROGUERIA SANTO CRISTO

Se acaba de recibir aceite de higado de bacalao rojo y blanco muy fresco. Se sirve en botellas de un litro á precio económico. José Toro Garcia Santo Cristo num. 2 Almería

VINOS Y LICORES DE VIUDA DE JOSE MARIA DE MORALES

JEREZ DE LA FRONTERA ¿Queréis probar vinos y licores selectos? pedid las acreditadas marcas de esta antigua casa. Teneis entre otras «El Pohémio», «Amontillado Morales» del pago del Carrascal, «Amontillado San Ignacio», «El Abuelo», «Tio Rafael», «Tres Cortados», «Amontillado Victoria» y «Selecto», Soleres «Macharnudo» y «Baltinas», Solera «Don Juan», añada 1870. Cognac desde 35 pesetas la caja de 12 botellas á 105. Anisados, especial el Anís Americano. Sin jactancia y sin incurrir en la inmodestia que es usual en los anuncios se puede asegurar que quien pruebe estos productos quedará convencido de la veracidad de cuanto afirmamos. Pedid éstos en todas las confiterías, cafes y ultramarinos. Viuda de José Maria de Morales.

"LA NUEVA"

REAL 12 Y GRANADA 28. Gran empresa de pompas fúnebres que deben preferir los almerienses en atención, siquiera, á haber conseguido que dejen de presupuestarse los entierros con un 700 por 100 de utilidad. Única que puede ofrecer al público un magnífico coche especial, superior á los conocidos en Almería, para los entierros de extraordinaria pompa. No sirve sus carruajes gratis aumentando el precio de los ataúdes. Vende más barato que ninguna otra, y considera vergonzoso ofrecer gratis el servicio fúnebre si no es al pobre de solemnidad. Gerente de esta Empresa: ANTONIO MARIN DURAN. REAL DE LA CARCEL, 12 Y GRANADA, 28.

EL CRIMEN DE GADOR

Historia completa del proceso monstruoso del niño Bernardo G. Parra BIOGRAFÍAS Y RETRATOS DE LOS CRIMINALES De venta en la redacción de EL POPULAR. (Precio 50 cts.)

El Paseo del Príncipe

Ayer mañana giró el señor alcalde una visita al Paseo del Príncipe acompañado del Arquitecto municipal, con el objeto de inspeccionar las obras que se realizan y para determinar cuales son los árboles que hayan de desaparecer por hallarse enfermos. ó por encontrarse enclavados frente á las bocacalles que dan acceso á dicha vía.

Según parece, los dos árboles situados frente á las esquinas de los edificios que dan entrada á la calle de Ricardos, serán respetados, por existir solamente una pequeña desviación en la línea de la citada vía.

En dicha visita también se hicieron cálculos sobre la disposición en que ha de llevarse á cabo el encintado y se resolvió que las pozas de los árboles, en vez de tener la forma en que se presentan hoy, sean de dos metros de extensión, cubriendo la superficie de los extremos una chapa de hierro agujereada, á fin de que penetrande el agua por dichos orificios, la tierra pueda absorberla y no interrumpir en cambio el tránsito por dicho sitio.

MINERÍA

Registro Don Luis de la Serna, vecino de Cieza, (Murcia) ha presentado un escrito en el gobierno civil, solicitando la propiedad de treinta y cinco pertenencias de mineral de hierro con el título "Rosa de Mayo", número 31.603, del término de Vélez Rubio.

Certificación El juez de primera instancia de Vera, interesa de la Jefatura de minas de esta provincia, una certificación de los escritos presentados por doña Isabel Soler Labernia en el expediente «Justicia Divina» número 30.790, del término de Bédar.

CASA EN RUINA

PARA EL SEÑOR ALCALDE Hace larga fecha que fué denunciada por el señor Arquitecto municipal, la casa número 2 de la calle de la Dicha, y con este motivo, quedó desahabitada, como correspondía. Ha pasado el tiempo y no solamente no se ha procedido al derribo de la citada casa, si no que, por el contrario, se ha abierto en la misma otra puerta, haciendo de ella dos viviendas; y después de blanquearlas y pintarlas se ha vuelto á alquilar la casa; sin reparar para nada en el estado ruinoso en que se halla y haciendo en absoluto caso omiso de la denuncia del señor Arquitecto municipal.

Excitemos el celo del señor Alcalde para que mande al propietario de este edificio que lo desaloje imponiendo á la vez el debido correctivo á los que en forma tan descarada burlan las órdenes de la autoridad municipal.

Boletín Oficial

El de ayer publico: Real orden del ministerio de la Gobernación sobre la instancia suscrita por los trabajadores de varios pueblos de Madrid solicitando la prohibición de la venta del producto denominado Legia li, uida. —Edicto de la Diputación pro

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras ENRIQUE MOTA. P. del Príncipe, 3. Esta casa ofrece al público en general sus géneros en las siguientes condiciones de pago:

Importando el pedido de 15 á 20 pesetas.	1	2	4
Idem id. 20 á 30	1.50	3	6
Idem id. 30 á 40	2	4	8
Idem id. 40 á 50	2.50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega de la 5.ª parte del valor de la compra. La persona que desee hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo á esta casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma á enterarse con el cabeza de familia que vive calle número número piso desea pase el encargado para hacer un pedido á esa casa

res de la librería, de Pueyo. Ex-nto de la tiranía de Felipe Trigo, posee una independencia artística que nace de su poderoso temperamento original y exquisito.

En El ama de la casa nos presenta un cuadro de vida, una de esas páginas de nuestra existencia ciudadana; pero limpia, hermosa, sin efectismos retóricos, ni crispaduras necias de falsificación oropélica y fantástica. En su comedia todo es tranquilo, sencillo, como es la comedia que todos los días representamos nosotros al vivir en este mundo. ¿Su argumento? Don Felix es un buen hombre, que para colmo de su infortunio ama el estudio. También don Felix es viudo y padre de tres hijos endemoniados. Y no se detienen aquí los tormentos del empecinado don Felix, tiene que soportar á una cuñada que ya por sí equivale á soportar á una suegra en miniature... Con esos antecedentes no es difícil prever que la casa de ese anciano estudioso tiene que ser la antesala del infierno; vamos; algo así como el purgatorio... Pero don Felix, se desposa en segundas nupcias. Con la presencia de Carlota su nueva esposa, parece entrar en su hogar una ráfaga de primavera. Y viene aquello de arreglar el caos de aquel domicilio donde todos están locos empezando por supuesto por la cuñada... Carlota es buena, activa, amable. Vagando por el mundo aprendió el gran secreto de dominar. Y domine, enfrena aquella mansión horrible hasta tener que sufrir la caricia sentimental de un amor de adolescente. Porque en aquella casa sucede lo que tenía que ocurrir. El hijo de don Felix, acostumbrado al abandono de su existencia se enamora de la única mujer que le ha tratado con mimo: de la de su padre... Y hé aquí uno de esos dramas sombríos y silenciosos que Carlota resuelve, enviando al hijo desgraciado á estudiar á Bélgica, ¿Quiere huir ella de él ó que el huya de ella? Sintetizamos El ama de la casa, es una filigrana. Los actores de la Compañía Comendador Montenegro, estuvieron tanto en su representación como en la de Por las nubes, á una altura extraordinaria. Nuestra enhorabuena á todos. Parmenito

Cartera judicial

El juez de Instrucción de Huerca, Oviera cita al procesado José Perán Miñarro para que se constituya en prisión donde exiguirá la condena que le ha sido impuesta.

La misma autoridad judicial cita igualmente y con el mismo objeto á los procesados Pedro González Roldán, Pedro Sánchez López, Antonio Ruiz Campos, Francisco Muñoz Ortega, Bartolomé Navarro Di z, Juan Porcel Manzanares y Roqua Vela Manzanaras, condenados todos ellos á cumplir las penas que les han sido impuestas.

Teatro Variedades

Válame Dios y que ruborizados nos ponemos nosotros Los de Cain cuando nos vemos á la deslumbrante luz de la realidad que nos dice bien á las claras cuán miserables somos... Y más todavía si es que hemos dudado alguna vez del genio de Benavente al compararlo con los hermanos Quintero. ¡Qué comedia tan hermosa Por las nubes!... Ella por sí sola vale toda una reputación. ¡Da qué suerte pinta la condición de la clase media, de esta desventurada clase nuestra infamada por la cobardía de nuestros espíritus!... En fin; qué vamos á hacer nosotros «Los de Cain» sino avergonzarnos al vernos y al ver á nuestras hermanas como tristes símbolos de un porvenir de dolor, que un célebre dramaturgo francés sintetizó en las frases de L'oiseau blessé al referirse á las muchachas y á su destino!... Y hablemos ahora de «El ama de la casa» que es una prolongación de «Por las nubes» ¡Tan bella la encontramos!... Es su autor Gregorio Martínez Sierra, un verdadero escritor en esta generación de ennuos trabajadores de cine y sbastecedo-

Funciones para hoy: El entrémes de los hermanos Quintero, Los Chorros del Oro. La preciosa comedia, original de aquellas actrices, Doña Clari- nes.

Y estreno del paso de comedia de los aplaudidos autores antes citados, titulado, Herida de muerte. Consultas permanentes excepto los domingos. Obispo Orberá, 5, pral. (PUERTA DE PURCHENA)

PARRALEROS

Hay también Algarrobos, Eucaliptos, Pinos y toda clase de árboles.

Agencia Técnico Industrial.—Sebastián Pérez, 4.—ALMERÍA.

La revolución y los intelectuales

Ramiro de Maeztu, el periodista insigne, ha leído una de estas noches pasadas en el Ateneo de Madrid, una hermosa, una admirable, una magistral conferencia, que ha constituido, entre los intelectuales sobre todo, un verdadero acontecimiento.

Tal ha sido el éxito, que inmediatamente se ha organizado y se ha celebrado un banquete, para rendir con él a Maeztu un público y solemne testimonio de admiración.

Siéndonos imposible transcribir íntegra a nuestras columnas aquella soberbia conferencia, porque ocuparía un número entero de EL POPULAR, no queremos, sin embargo, privar a nuestros lectores de que saboreen algunos párrafos sobresalientes de ella, para que al propio tiempo que los saboreen, los mediten.

Hélos aquí:

Señores: El problema de España en lo pasado no está en los errores que caímos, ni en las guerras estériles que emprendimos, ni en las conquistas que realizamos, ni siquiera en la magna equivocación en que incurrimos cuando nos desparramamos por el mundo en vez de concentrarnos, error análogo al del terrateniente que dedica su esfuerzo a acumular heredades, en vez de consagrarse a cultivar con más intensidad las que posee; el problema de España no está en lo malo que hicieron nuestros padres, si no en lo bueno que no hicieron; el último por que de la quema de conventos no consiste en haberse dedicado la iglesia a perseguir liberales y herejes, sino el no haber construido una teología y en no haberse enseñado a vivir moralmente; el último por que del odio a la plutocracia no consiste en haber acaparado las riquezas en España, sino en no haber sabido explotar las riquezas de nuestro suelo y de nuestro subsuelo; el último por que del asco que inspira la burocracia no consiste en que su mantención arroja sobre el país una carga excesiva, sino en que no ha sabido organizar como era debido los servicios públicos.

Para castigo nuestro, está dando sus primeros alambrazos una revolución que no se propone, desgraciadamente, ni cambiar la forma de gobierno ni realizar nada concreto; que no es una dirección hacia la reforma; que es una fuerza bruta y ciega, sin fin y sin objeto: "un metro de sangre", según la frase de mi amigo Francisco Grandmontagne; no un degüello general de caciques, como decía Costa, sino un degüello universal de señoritos. Y esta revolución, probablemente estéril, puesto que carece de sentido, ¿no es la obra fatal de nuestra inercia?

Pensad, amigos míos, en que así no hay derecho a vivir. Nos hemos pasado todos estos años en inventar excusas para no hacer nada; que si el Sol, que si la raza, que si la tradición, que si el genio español, que si la herencia de los moros, que si la meseta castellana, que si la Prensa, que si los políticos, que si los místicos, que si en este país que si ya lo tenemos todo, que si no podemos tener nada... embustes y pretextos para seguir con nuestras rutinas, cortar en nuestro espíritu las categorías universales de la ciencia y de la ética y seguir viéndolo, en lo teórico, nuestra vida de opiniones, sin investigación, y en lo práctico, nuestra existencia de pequeños oligarcas individualistas, sin capacidad de colaboración, sin sensibilidad para la obra ajena, sin placeres sin dolores, sin ilusiones y sin esperanzas.

Claro que estos años de crítica negativa no se han perdido totalmente. Es preferible negarlo todo, como lo hemos negado en Madrid, a aceptar como realidades meras apariencias de valores, como se ha hecho en Barcelona. Cuando en Madrid proclamábamos, hasta en los títulos de nuestros periódicos de combate de hace diez y doce años, *Germinal, Vida Nueva, Revista Nueva, Electra, Juventud*, la urgencia de renovarlo todo, había en provincias quien recogía nuestras críticas, se servía de los escombros que por acá hacíamos para levantar con ellos sus palacios fantásticos, y decía: «Los de Madrid no

va'en; pero nosotros, sí». De esta suerte se preparó, no en Barcelona, sino en Madrid, y con ocho años de anticipación, esa Solidaridad catalana, que luego se deshinó sencillamente porque tampoco era verdad que sus políticos, sus financieros, sus fabricantes, sus artistas y sus escritores fueran verdaderamente políticos, financieros, fabricantes, escritores o artistas. Orgullo de Madrid fué entonces el haberse negado a sí mismo; vanidad provinciana la de pretender afirmar lo que no era.

Nuestro momento pasó, porque los críticos no traíamos materia positiva que suplantase a la que estábamos negando. Había que negar porque Cavite, Santiago y la repatriación de moribundos evidenciaron que no había nada. La acción de los intelectuales que salimos al mundo en 1898 fué un grito de dolor y de rabia. Se nos había educado en la idea de que Ejército, Marina, Ciencia, Literatura, Universidades y Hacienda eran realidades; creíamos cuando adolescentes en Castelar, en Cánovas, en Sagasta, en Valera, en Campoamor, en el Cid, en Lepanto y en la marcha de Odriz; en el Banco de España, en los graneros de Castilla y en la española infantería. Nos encontramos cuando jóvenes con que se habían quedado en las colonias cien mil cadáveres de soldados; se desparramaban por la espaciosa y triste España doscientos mil repatriados moribundos o anémicos; los cambios bajaban al anunciarse la llegada a los puertos de los transatlánticos procedentes de las colonias, y el pueblo continuaba llenando las plazas de toros.

Bramó Costa, gritamos unos cuantos jóvenes, muy pocos, por desgracia; arrancamos una tras otra todas las vendas de nuestro engaño: Prensa, política, oligarquía, caciquismo, literatura, Ciencia, glorias históricas. Aquello fué durante varios años una tragicomedia de despropósitos. Rugía Costa de dolor, escupía su indignación contra los oligarcas; nadie se movía; pero los oligarcas le contestaban llamándole grande hombre; gritábamos nosotros los jóvenes en nuestros periódicos, y se respondía a nuestros gritos llamándonos distinguidos, discretos, laboriosos, competentes—primer grado de nuestro katipunan literario—; elevábamos el grito al alarido, y se nos llamaba brillantes, notables, ingeniosos, patriotas—segundo grado del katipunan—; rompíamos nuestras cuerdas vocales para caer en la inarticulación, y se nos calificaba de ilustres, insignes, eximios y eminentes—último y supremo grado del katipunan.

Algunos de los nuestros, desesperanzados al ver que sus ojos materiales seguían viendo las cosas como antes, renunciaron a continuar la lucha y cayeron en las tullias de los viejos en busca de un empleo, como quien se tumba para echarse a morir. Otros nos alejamos para pensar mejor en lo que había ocurrido, y sobre todo, en lo que había dejado de ocurrir. Otros renunciaron a vivir espiritualmente la vida nacional, consagrándose como prosistas o como poetas a refinar sus medios expresivos y olvidándose de que, por no haber ensanchado la base humana en que ha de alzarse el Arte, se encontraba sin nada que decir. Otros cayeron en el bajo mercantilismo de la pornografía.

Quedó también en el ambiente un espíritu de crítica que impedirá se repitan en lo sucesivo aquellas hipérbolas de la Restauración y la Regencia. Ya no será posible que en lo futuro saludemos como a grandes políticos, como a grandes dramaturgos, como a grandes poetas, como a grandes historiadores o como a grandes pensadores a quienes no sean ni políticos, ni dramaturgos, ni poetas, ni historiadores, ni pensadores. Han de ser sólidos los pulmones que resistan este aire enrarecido. La crítica se hizo tan intensa, que tuvo que volverse contra los mismos regeneradores.

Finalmente: hemos caído en la cuenta de que si Fichte logró con sus *Discursos a la nación alemana* rehacer Prusia en menos de siete años, mientras nuestro gran Costa no obtuvo igual fortuna en 1898,

es porque Fichte, cuando hablaba en 1808, llevaba a la espalda a un Goethe, que el mismo año daba al público nada menos que el *Fausto*; a un Hegel, que había publicado el año anterior la *Fenomenología del espíritu*; a Kant, con sus tres *Críticas*; a Schelling, con su idealismo; a los Schlegel, con su crítica; su Shakespeare y su filología; a Schiller, con sus dramas; a Novalis con sus poesías; a Herder, con sus *hebreos*; a Winckelmann, con sus *griegos*; a Lessing, con su *Nathan*; a Klopstock con sus *Mesías*; a Leibnitz, a la reforma, al *Ranacimieto*.

Alemania no era aun real; pero todas las armas de la Alemania de hoy: ciencia, disciplina, idealismo, historicismo, música, escuelas, estaban afiladas. Bastó que Fichte hiciera sentir la necesidad de manejarlas al gobierno y al pueblo de Prusia, para que al inaugurarse dos años más tarde la Universidad de Berlín las encontrara más listas. Pero Costa alzó su voz en el desierto; detrás de sus espaldas no había nadie, porque no había nada.

Al advertir este contraste hemos empezado a pisar terreno firme. Ya sabemos, no opinamos, sino que sabemos, que la diferencia entre España y Europa sólo consiste en el menor o mayor esfuerzo de los intelectuales. Nosotros marcamos en cada pueblo el ritmo del trabajo. Lo que seamos nosotros, eso y no otra cosa será España, como no es actualmente sino lo que la hicieron nuestros antecesores. Lo que hace a los pueblos es el trabajo de la inteligencia.

Toda la responsabilidad se nos ha caído encima a partir del momento en que hemos visto que las faltas pasadas no excusan las presentes. Ya no es solamente la responsabilidad difusa de los intelectuales como clase, sino la de cada uno de nosotros en cada hora del día. Pero desde el momento en que hemos visto que el mundo depende de nosotros han empezado a surgir intelectuales en España, no ya al modo con que antes surgían, como aerolitos venidos del cielo y monstruos de la Naturaleza, sino de un modo sistemático y enlazándose los unos con los otros en la cadena ideal de maestros y discípulos.

Queda mucho y bueno todavía, de la magistral conferencia de Maeztu. En otro número transcribiremos algunos nuevos párrafos de ese trabajo brillantísimo.

Audiencia

Señalamientos para hoy: SECCION PRIMERA. Causa del Juzgado de Gergal, contra Francisco Cruz Román y otros, por el delito de coacción. Abogado, Sr. Dominguez; procurador, Sr. Zárate.

SECCION SEGUNDA. Causa procedente del Juzgado de Purchena, contra Francisco Nieto Sánchez y tros, por disparo y lesiones. Abogados, Sres. L. Pérez y Dominguez; procuradores, Sres. Roda y Algarra.

Turre y el párroco

Vuelve la *Inde* del día 10 a ocuparse del asunto parroquial de este pueblo, insertando en sus columnas una exposición firmada por un reducido número de personas, entre las que se cuentan éstas autoridades; y se extiende después en varias consideraciones, para ensanchar la conducta ejemplar de este párroco respetado, calificando de campaña difamatoria las informaciones por remitidas y publicadas en EL POPULAR.

Se necesita mucha frescura y mayor ignorancia, para escribir todas esas necesidades que inserta la *Inde*. Ha venido por lana y saldrá trasquilada. Veámoslo. Aquí existen notas firmadas por el párroco, de su puño y letra, para justificar que ha cometido abusos y estropeamientos en los arcaicos parroquiales. En el Provisorato obrarán también datos suficientes, ó se facilitarán aquí, para demostrar que insistió en cobrar ochenta machacantes por un entierro al que solo asistieron tres sacerdotes, teniendo por fuerza

Han llegado las tan renombradas vides americanas, variedad RUPESTRIS, LOT, FENOMENO, HOJA DE ALBARICOQUILLO, de tan buen resultado en esta región.

Sebastián Pérez, 4.—ALMERÍA.

que conformase después con cuarenta mal contados.

Por *colgaduras y catafalco* (trabajo que se hace con una caña y cuatro cajones) ha pedido doscienta pesetas; y que las ha cobrado, bien público y notorio es.

Que no predica el Evangelio, que no ha llamado a doctrina y que ha distanciado fieles de la Iglesia, nadie podrá dudarle siendo caballero, aunque tome café y puros con incienso.

Que abandonó el entierro de Cristo, aunque fué de noche, lo sabemos todos.

Que fué un acto de soberbia el castigo al campanero, tampoco lo duda nadie.

Que ha cobrado setenta y una pesetas por una misa de requien, lo autoriza con su firma.

Que asistió a la celebración de un matrimonio, (hace mas de un año) *in articulo mortis* y que a estas horas el contrayente, Diego González Martínez, no sabe si su única hija puede llevar sus apellidos, porque no ha entregado veinte pesetas, siendo un triste criado de posada, también lo sabemos mu'chos.

Que el infeliz de Miguel el ciego le ha exigido también derechos por su casamiento y no pudiendo aborarlo, como pobre de solemnidad, vive amancebado con escándalo para este vecindario, será también *difamatorio*.

Que en la noche del jueves santo promovió un serio conflicto en que el pueblo acudió ante la fachada de la casa parroquial, cantando algunos el *morrongo* y otras canciones de poco agrado para él, será otra *difamación*.

Que el escrito *secreto* para ante el señor Obispo, firmado por estas dignísimas autoridades, lo ha motivado un rasgo de caballería y compasión, por las reiteradas súplicas del párroco, que entra sollozos le decía que al no haberlo así le impondrían un severo correctivo, lo probará también la misma caballería de estos firmantes, su honor y su delicada conciencia.

A mí mismo ha pretendido cobrar *me quince pesetas* por una certificación de partida bautismal.

Ya lo sabe la *Inde*, que ha tomado el asunto como causa propia: mis informaciones son fiel reflejo de la verdad, clara y resplandeciente; las firmas de las autoridades, un acto *secreto* de caballería.

Ya sabe mi nombre, puesto que tanto lo deseaba éste *celoso* funcionario. Las amenazas, cuando no se cumplen, son actos de cobardía.

Pruebas y más pruebas son las que hacen falta. Las habilidades y estratagemas, son armas trastreras que no deben emplearse, por que desdican de los nobles sentimientos de un *cristiano*.

José Manuel Flores. Turre 11-12, 1910

La calle de Ricardos

La situación en que se encuentra el adquinado de la entrada de la calle de Ricardos, entre la iglesia de San Pedro y el edificio que ocupa la pastelería de la calle de la Glorieta, se encuentra en tan deplorable estado, que se hace necesario su inmediato arreglo. El tránsito de carruajes ha dado ocasión a que se formen en dicho sitio dos baches de tal consideración, que durante los días de lluvias, hacen imposible el tránsito.

Nosotros confiamos en que S. S. dará una vueltita por el sitio indicado, convencido de que con toda urgencia ordenará el inmediato arreglo de dicha vía.

INFORMACION MILITAR

Con la mayor urgencia deben presentarse en el Negociado de quintas del Ayuntamiento de esta capital, para notificarles un asunto de interés relacionado con la situación militar, los individuos que a continuación se expresan:

Francisco García Zamora, Juan Salvador Herrera, Juan López Granero, Luis García Aguirre, Juan Clemente González y Manuel Criado Villegas.

De no comparecer dichos indi-

viduos, sufrirán los perjuicios consiguientes.

El coronel del regimiento de lanceros de la Reina, de guarnición en Alcalá de Henares, ha remitido a esta alcaldía una reclamación de los individuos pertenecientes a dicho cuerpo, que deben pasar revista en estas oficinas militares, y que residen en Almería.

El teniente coronel, primer jefe de infantería de Marina de Cartagena, interesa de esta alcaldía, se le comunique al soldado Juan Clemente González que tiene un alcance de 81'40 pesetas, por servicios prestados en Cuba.

La misma autoridad militar hace saber al soldado Manuel Criado Villegas, que puede disponer de un alcance de 391'85 pesetas por iguales servicios.

LA PRODUCCION UVERA

El Presidente de la Junta de Obras de este puerto ha comunicado el Ayuntamiento, por medio de oficio, que los barriles embarcados por este puerto, durante la campaña uvera que acaba de finalizar, ascienden a la cantidad de 1.877.676 de dos arrobas y 26.242 de una.

Montes públicos

Subasta

El día 24 del presente mes y a las 11 de su mañana, tendrá lugar en la Alcaldía de Velez Blanco y en las oficinas del distrito forestal de Almería, simultáneamente la tercera subasta para el aprovechamiento, por tres años, de los pastos que pueden producir los montes públicos del término de Velez-Blanco durante cada uno de los años 1910 a 1911 de 1911 a 1912 y de 1912 a 1913 bajo el tipo de tasación de 13.000 pesetas los tres años.

También se celebrará el día 23 del actual las subasta por igual concepto y por el mismo número de años del término de María, bajo el tipo de 5.500 pesetas.

Viajes al Brasil y la Argentina

EL MAGNÍFICO TRASATLÁNTICO DE LA AUSTRO AMERICANA

EUGENIA

saldrá de Almería el día 16 de Diciembre de 1910 para BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. Para más informes, su consignatario

M. BERJON.—Boulevard del Principe, 59.—Almería.

Vapores correos franceses

la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur.

Servicio fijo, rápido y directo, el 12 de cada mes por el puerto de Almería, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil y Buenos Aires (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telegrafo sin hilos. "FORMOSA" y "PAMPA"

"PAMPA"

Saldrá de Almería el 12 de Enero, de 1911 y admitirá pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques, están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase, comida a la española. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas en el puerto. Para más informes, sus consignatarios:

Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERÍA

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico, de reciente construcción y doble hélices, de la Compañía Austro Americana,

ARGENTINA

saldrá de este puerto de Almería el día 27 de Diciembre de 1910, para BUENOS AIRES

con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipo. Para más informes, su consignatario

M. BERJON. Boulevard del Principe, núm. 59.—Almería.